

## 【第一組】新聞文本

### 20 萬人有收到細胞簡訊！與確診海軍官兵共處 15 分鐘 足跡 9 縣市 30 多個地點

敦睦艦隊磐石艦已有 24 人確診新冠肺炎，700 多名官兵已全數入住檢疫所隔離 14 天，中央流行疫情指揮中心針對 4 月 15 日至 18 日確診者停留超過 15 分鐘的地點，發送簡訊提醒。今（20）日上午簡訊已陸續發出，約有 20 萬人會收到，民眾須提高警覺並進行自主健康管理。

敦睦艦隊下船 3 天才爆出染疫，確診 24 人都已先進到社區，雖然指揮中心已蒐集到 1000 至 2000 名特定接觸者，但因許多官兵足跡遍佈全台，且曾到過市區活動，停留地點都是非特定接觸者，因此才會利用簡訊提醒民眾提高警覺，並進行自主健康管理。

莊人祥舉例，假如 4 月 15 日有確診者曾去過某地，同時間去過該地的民眾，就會收到提醒簡訊。今天上午提醒簡訊已經陸續發出，約有 20 萬人會收到，初步估計共有 30 多個場點，至少分布 9 縣市，下午記者會也會再公布幾個較大型的公共場所，呼籲民眾留意。

(2020/4/20 ETtoday 新聞雲 賴文萱 <https://www.ettoday.net/news/20200420/1695570.htm>)

#### 什麼是細胞簡訊？

細胞簡訊應稱為「類細胞簡訊」，其實是一般簡訊。民眾會收到簡訊，是因為手機開機時會連上附近基地台登陸資料，電信業者以「確診者停留點的周遭基地台為基礎」，找出曾在同一時間和該基地台交換過訊號的手機，並以這些名單為基礎，發出警示訊息。

(摘自 2020/04/22 數位時代 吳元熙 <https://www.bnext.com.tw/article/57390/what-is-pwc-warning-system>)

## 【第二組】新聞文本

### 未戴口罩搭捷運！女乘客成北捷開罰首例

中央疫情指揮中心 3 日公布，即日起民眾搭乘捷運、火車、高鐵等大眾交通工具，都要戴上口罩，若勸導不聽，則可處新台幣 3000 元至 1 萬 5000 元罰鍰；不過，這幾天仍有旅客未帶，5 日更出現乘客強行進入車廂，經捷運警察隊協助後，才願意戴上口罩乘車離去，這也讓她成為懲處首例。

5 日下午，一名女乘客至板南線國父紀念館站進站時未戴口罩，經站務人員勸導後仍強行上車，站務人員便立即通知捷運警察隊協助，並提供口罩給該名乘客，雙方僵持數分鐘後，後續才由捷警及站務人員陪同從中山站離站。

不過，這名女乘客的行徑，也讓她成為開罰首例。北捷表示，捷警隊取得該名旅客資訊後，已經交由台北捷運公司通報衛生單位，依照《傳染病防治法》處分，後續可開罰 3000 元至 1 萬 5000 元。

北捷強調，配合中央流行疫情指揮中心及市政府防疫政策，自 4 月 4 日起強制實施搭捷運須戴口罩，旅客進閘門前、搭乘捷運時都必須全程戴口罩。經統計，4 月 4 日至 4 月 5 日 2 天，勸導後戴上口罩約 1 萬 4300 人，勸導後婉拒運送（離開車站）約有 1500 人。

(2020/04/06 風傳媒 黃婉婷 <https://www.storm.mg/article/2489165>)

### 【第三組】新聞文本

#### 武漢肺炎加強防疫 指揮中心：高中以下師生本學期禁出國

教育部今天表示，配合指揮中心加強防疫，3月17日起到本學期上課日結束為止，高中以下學校全面停止師生出國計畫，如有特殊必要可專案申請。

台北市、新北市、桃園市今天陸續宣布禁止高中以下學校師生出國，疫情指揮中心指揮官陳時中表示，指揮中心已跟行政院建議，行政院也已接受建議，到這學期上課日結束前，高中以下學校師生將暫停出國，相關實施細節仍待教育部擬定。

教育部晚間發布新聞稿指出，配合疫情指揮中心，從加強防疫角度考量，自3月17日起到本學期上課日為止，高中以下學校全面停止師生出國計畫，如有特殊必要出國者可以專案申請，並加強回國後管理措施。

全國教師工會總聯合會理事長張旭政接受中央社記者訪問時質疑這樣的禁令是否過當，且只針對學校師生，從比例原則來看，要求師生回國後確實居家檢疫或隔離，可能比較符合防疫必要性，建議回到一般性防疫處理原則。

(摘自 2020/03/17 中央社 許秩維 <https://www.cna.com.tw/news/firstnews/202003165010.aspx>)

#### 【第四組】新聞文本

### 6次違規！康軒董座居檢趴趴走 涉蓄意隱瞞改重罰1百萬

日前康軒文教集團董事長李萬吉赴中國出差後返台，依照我國規定應於住家進行14天居家檢疫，但李萬吉卻不用規定依舊外出運動、開會，更隱瞞外出次數，衛生局先是在9日裁決開罰50萬元罰鍰。今（11）日決定以最高金額100萬開罰。

新北市衛生局表示，康軒文教集團董事長李萬吉回國居家檢疫期間，不僅違反規定，還隱瞞外出次數，經民政局及警察局查證後，衛生局認定違規情節重大，對國家防疫措施嚴重不良示範並涉及危害他人健康，於10日開出100萬的最高罰單。

衛生局表示，李男9月5日返國後居家檢疫期間，蓄意將定位手機放在家中、違反規定外出又沒有配戴口罩，衛生局依初步資料除立即送集中檢疫外，原擬開罰50萬。然而在民政局及警察局持續追蹤並釐清案情的過程中，從監視器中發現李男分別在9月6日、7日及8日各外出2次。6次違規外出時間有5次超過2個小時才返家。整個違規情事在新北市府持續追蹤調查下，決定以最高金額100萬開罰。

(2020/09/11 三立新聞網 <https://www.setn.com/News.aspx?NewsID=812623>)

## 【第五組】新聞文本

### 一校兩確診北部某高中停課

中央流行疫情指揮中心昨天宣布，新增八例武漢肺炎確診病例，累積病例達一〇八例，其中七名是有歐美旅遊史的境外移入病例、一名是本土案例。

新增的本土病例是北部一名高中生（案一〇三），為之前已確診武漢肺炎的案五十九的同學，坐在案五十九的斜前方，研判因此遭到傳染；也因同校有兩人確診，達到全校停課標準，將停課至廿七日。

指揮中心指揮官陳時中表示，十五日公布的案五十九曾在一月中與家人赴希臘，三月五日回國後回校上了幾天課，確診後，他就讀北部高中的班級停課，坐在他左前方的同學，十五日早上出現喉嚨癢且晚上發燒，十六日致電一九二二，通知後前往醫院接受採檢治療，昨天確診，指揮中心也決定對案五十九的鄰座同學做採檢。

教育部長潘文忠說，該校出現二例確診，經指揮中心專家會議，決定今日起停課至廿七日，但該校已完成全校師生線上學習系統操作與學習演練，學生依原本課表，安排一半直播線上教學，另一半則改自主線上學習，針對經濟弱勢已提供四十個行動載具、八張無線網卡等確保資訊學習。教師須配合線上補課，行政職務與職員則均正常上班。

潘文忠強調，為慎重起見，要求該校啟動關懷機制，針對學生，掌握其自主健康管理與學習情況，並非不到校就可「趴趴走」。

因兩學生確診停課的這所高中，學校昨提早放學，學生信心喊話「加油」、也有人高喊「校長辛苦了」；校方表示，後續課程已安排好，職員正常上下班，教師則能自行決定赴校或在家中線上授課，今日將進行全校消毒。

（摘自 2020/03/20 自由時報 <https://news.ltn.com.tw/news/life/paper/1359973>）